

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

— Teléfono número 87. —

Número suelto DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de subscripción en toda España: SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquilas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias

Miércoles, 20 de Abril de 1921

Año XXXVII — Núm 11.313

LA SEÑORITA

Dolores López García

FALLECIO EL DIA 19 DE ABRIL DE 1921

a los veinticuatro años de edad.

después de haber recibido los Auxilios Espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados padres, D. Ramón López y D.^a Clementina García; tíos, primos y D. Arturo Santos,

Al participar a sus numerosos amigos tan sensible pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver y funeral, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán eternamente agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy, 20, a las doce.—Funeral: Mañana, jueves, 21, a las nueve.—Casa mortuoria: Doctor Riesco, número 45.—Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

PRIMER ANIVERSARIO

DE LA SEÑORA

Doña Epifania Moro Ramos

QUE FALLECIO EN SALAMANCA EL 21 DE ABRIL DE 1920

después de recibir los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Su viudo, D. Rafael Rodríguez Seisdedos, y demás familia,

Suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios a la finada, dedicándole alguna oración y oyendo alguna misa en sufragio de su alma.

Todas las misas que se celebren el día 21 de los corrientes, en la iglesia de San Sebastián, de esta ciudad (parroquia de la Catedral), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Salamanca, tiene concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

DE SUBSISTENCIAS

EL PROBLEMA DEL TRIGO

Tal vez parezca un poco monótono el remachar insistente del tema que hemos tomado como yunque y que se repite con pesadez en las titulares de todos los periódicos y en las manifestaciones del Ministro de Fomento, encubriendo con alusiones, amenazas, a los poseedores de trigo que no tengan intención de lanzarlo al mercado.

Y por que hemos tratado la cuestión con altura de miras, defendiendo enérgicamente, batallando por que se haga justicia al labrador, cuando pedía no más que igualdad de trato, son menos sospechosas hoy nuestras advertencias leales, edificadas sobre un estudio de la realidad y alzando la vista sobre un porvenir próximo.

Primeramente parece indudable que los harineros catalanes, representantes de todos los del litoral, son los que marcan la pauta del Gobierno en el planteamiento y desarrollo de estos problemas: el precio del pan en Barcelona o 75 el kilo, es el límite taxativo mecánico del trigo en Castilla, con el engranaje invariable del acarreo, envase, transporte y mouturación.

De modo que en números redondos lo que los catalanes piden—y el Gobierno trata de armonizarlos con los trigueros castellanos—es que el trigo valga aquí como máximo 87 reales fanega.

¿Pero es esto posible, cuando el mercado del interior—Salamanca, Valladolid, Palencia—lo pagan hasta 92 y 94 reales fanega? ¿Es que cuando las leyes de la oferta y la demanda juegan libremente hay modo de torcer su imperio, con un sacrificio imposible?

Ha llegado a valer el trigo recientemente más; pero ante la seguridad de un lado de que el precio no bajaría, no compitiendo ya el Estado, lanzando trigo al mercado nacional y la reimplantación de los derechos arancelarios que hace más difícil la competencia extranjera, y de otro lado la proximidad de una cosecha inmediata que promete ser abundante y la variación del tiempo, han sostenido el precio del trigo hace quince días estacionario.

Por lo tanto, y dadas las condiciones de sobrante de trigo en el mercado mundial, y en baja, lo lógico es pensar que el precio ya no puede subir más, que ha tocado el límite máximo y que el que ahora no venda el trigo, es casi imposible que lo venda más caro. No hablemos, casi en Mayo, de la remuneración justa; hablemos de lo posible, del verdadero valor que tienen las cosas y es lo que dan por ellas.

En cambio si no sube, lo más natural es que si el que lo tiene se retrae, el valor baje, aun en contra de esas mismas leyes de la oferta y la demanda.

El Gobierno—el ministro—dirá: triguero que no quieres vender tu

trigo al precio de hoy, el problema del abastecimiento yo lo resuelvo, por su urgencia y su gravedad, sea como sea, y vendo el trigo argentino que tengo almacenado—y que es muy sobrante para de aquí a la próxima cosecha—o manejo a mi placer la escala aduanera para abrir la compuerta a la competencia extranjera.

El Sr. Cierva, que prometió solemnemente defender a los agricultores está llegando por ellos al límite, está conteniendo a los del litoral para que no compren extranjero hasta que el nacional no se agote; pero si prácticamente se demuestra que de este ya no hay—por lo menos en el mercado—y que es problema el pan en los grandes centros, el ministro se ha soñado los lazos de su palabra.

Y si el trigo español desciende de precio y aun vuelve a valer como en Febrero 20 reales menos, podría el Gobierno decir que quien se escuda en egoísmos no puede reclamar a voz en cuello justicia.

Es decir, que si cuando en aquellas asambleas de Agosto enérgicamente se unían los labradores, los modestos propietarios que entonces por fuerza tenían que vender su trigo, que se les escapaba de las manos para liquidar préstamos, gastos, adelantos, rentas, la bandera de las reivindicaciones justas triunfó, no es posible ahora que se sostenga un estado de cosas, en que ya van en vuelto el desabastecimiento nacional, la propia conveniencia de los labradores, con un matiz de avaricia que no arraiga en el cuerpo social agrario, médula y cimienta de la riqueza patria.

Y hasta posible es que aprovechando este precio constante se llenen las necesidades de momento, hasta la próxima cosecha, y entonces el trigo guardado sórdidamente, en confabulaciones y agios sufra un deprecio rápido, que incluso sea una base para calcular el precio de la cosecha que comienza a madurar. Como una gran verdad, un poco dura, quede aquí esta afirmación: si en los labradores hay trigo, su propia conveniencia y el interés público, que en el peligro obrará sobre aquella, les aconsejan vender; lo contrario es pasar de hombres que sudan sobre la tierra, a especuladores y logreros que viven del sudor de los demás.

R. G.

El Gobierno militar en Salamanca.

Dentro de pocos días se publicará el anuncio del concurso de edificios para el arrendamiento del Gobierno militar y comandancia de ingenieros. Por ello nos parece oportuna la ocasión de hacer una observación a los propietarios de las muchas casas que

hay en Salamanca, que por su artístico trazado, monumental aspecto y tradicional construcción de casona antigua, no podrán ser nunca convertidas ni habilitadas en modernos inmuebles de casas de vecindad.

Esas casonas antiguas, palacios de abolengo, cuya desaparición sería un dolor para el arte, estarían muy bien conservadas en las manos de los ingenieros militares, tan amantes de nuestras glorias artísticas, además de que producirían una renta escasa, ya que el edificio tendría así un rendimiento como no podría sino o con habilitación imposible para vivienda.

La cuestión del correo de Medina.

Una carta del ministro de Fomento al señor Pérez Oliva.

Las anomalías frecuentes y perjudiciales del enlace del correo en Medina han merecido insistente y valiosa atención de nuestros políticos provinciales.

A las gestiones hechas por los señores Esperabé, Martín Veloz y Sánchez y Sánchez hay que añadir la muy entusiasta del Sr. Pérez Oliva, que ha recibido del Sr. Cierva la siguiente carta:

«Excelentísimo señor don Isidro Pérez Oliva,

Mi querido amigo: Haciéndome eco de las justas aspiraciones que me manifestaste en tu grata visita respecto a un retraso ya regulado, del tren I que parte de Medina del Campo, tengo el gusto de manifestarte que inmediatamente trasladé la petición al ingeniero jefe de la primera división de ferrocarriles para que interesara de las compañías aquel deseo y comunicara al Ministerio el resultado de su gestión.

Tan pronto la conozca te la comunicaré tu buen amigo que te abraza, J. de La Cierva».

TEATRO DEL LICEO

Los conciertos de la Sociedad de Turismo

La alta y noble finalidad de la Sociedad de Turismo, de hacer arte musical, depurado y selecto, ha cuajado en la organización de estos conciertos musicales, el segundo de los cuales se celebra esta noche, en el Liceo, a las siete.

Contribuir al renacimiento artístico musical de Salamanca, es empresa digna de todo encomio y que recoge el anhelo, conservado como fuego sagrado por distinguidos aficionados locales, de elevar el sentido y la cultura del bello arte de Salamanca.

La Sociedad de Turismo se ha creído en el deber de concretar este plan deleitable haciendo música selecta, escogida, que al presentar al público bellas partituras de los más insignes compositores, con el placer estético de una notable audición, hace mucho por el buen gusto y refinamiento artístico.

Con insustituible acierto ha buscado la cooperación orquestal de la banda de La Victoria, a la que tendremos el placer de oír en un aspecto nuevo: el de ejecutantes de salón, tan distintos de la fácil y alada música popular de conciertos al aire libre. Y ello nos demostrará que es una agrupación que, bajo la inspirada batuta

del maestro Terol, sabe rendir un digno homenaje a los genios de la música.

Así, en el concierto de esta noche, nos dará en su primera parte unos fragmentos de «Sigurd», de Meyer, y el «Larghetto» de quinteto en «la» de Mozart, que son dos notables páginas. La segunda parte, dedicada a Wagner, el genio alemán y cumbre enhiesta de la moderna música, está integrada por los trozos de las más afamadas óperas de la lumbre de Bayreuth: «Los cantos del Viernes Santo», de Parsifal, y el «Core de los peregrinos», y la «Bacanal», de Tanhaüser.

Termina tan brillante programa con dos poemas españoles: «Una nit d'alba», de Giner, cuadro intenso de colorido y descripción de la huerta valenciana, y «Las golondrinas», de Usandizaga, llamada de inspiración impercedera.

La vibrante y amplia «Marcha», de Tanhaüser, pondrá un broche de oro en tan inolvidable fiesta.

Por ello auguramos, no el éxito artístico, que ese está ya definido, sino el del público, pues cuantos se precien de buenos aficionados, y son muchos y excelentísimos en Salamanca, coincidirán esta noche, a las siete, en el Liceo, que se verá doblemente abriillatado con la presencia de la más distinguida sociedad local.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Valladolid, el diputado provincial D. Fernando Iscar Pezra.

—Para Madrid, D. José de la Rúa y el industrial D. Pablo Rodríguez con su hijo.

—Para Cáceres, el Sr. Casanave.

—Han llegado: De Oporto, D. Juan Estrella, presidente de la Diputación; D. Luis de Novoa, director de la Compañía de Salamanca a la frontera de Portugal, y don Ricardo Niño.

—De Abusejo (Ciudad Rodrigo), la esposa de D. Augusto Ferreira, con su bella hija Vicenta.

—De Endrinal, la Srta. Mercedes Hernández, hija del médico titular.

—De Zamora, el presidente de la Cooperativa Cívica Militar, D. Angel Martín.

—De Olmedo de Camaces, el médico titular de dicho pueblo, D. Enrique Martín Alba, con su familia.

—De Villar de Leche, el ganadero don José García.

Aniversario.

Un año hace mañana que bajó al sepulcro la joven Sra. D.^a Epifania Moro Ramos, que en vida se captó profundos y extensos afectos por su bondadoso carácter, las dotes cristianas que la distinguían y la afabilidad de su trato cariñoso.

Al renovarse en tan triste fecha el sentido dolor de los suyos nuevamente enviamos la expresión de nuestro pésame sentido a su esposo D. Rafael Rodríguez Seisdedos (oficial del Registro de la propiedad), y al resto de sus familiares.

Fallecimientos.

Tempranamente arrebatada a la vida, que ante ella se abrió con un horizonte de felicidad merecida por su belleza, juventud y virtuoso corazón, ha dejado de existir ayer en Salamanca la Srta. Dolores López García.

Viene tan profunda desgracia a ser un nuevo golpe fatal y llorado en el hogar de sus padres D. Ramón López y Doña Clementina García, a los que enviamos la sincera expresión de nuestro sentimiento.

—En plena juventud ha fallecido en Lumbrales la virtuosa Srta. Pepita Viñuela Herrero (d. e. p.).

Por su sencillez de carácter y afabili-

simo trato, era muy querida de cuantas personas la trataron.

A su afijida madre D.^a Isabel Herrero, viuda de Viñuela; a sus hermanos, don Víctor, D. Leopoldo, D. José Luis, doña Ignacia, D.^a Matilde, D.^a María Luisa y D.^a Encarnación; tías: D.^a Josefa y D.^a Leopolda Herrero y demás familia, enviamos nuestro sentido pésame.

Natalicio.

Los señores de Viñuela (D. José), al calde de Salamanca, han visto aumentadas las dichas de su hogar con el nacimiento de un nuevo hijo.

Tanto la madre como el recién nacido, continúan en estado satisfactorio.

Señale enhorabuena a nuestro querido amigo.

Enfermos.

Se encuentra ligeramente enfermo nuestro querido amigo y activo correspondiente de Alba de Tormes, D. Joaquín González Narros.

Desearnos su pronto restablecimiento.

—En Bogajo se halla enferma de cuidado, la esposa del farmacéutico D. Virgilio Hernández.

—Se encuentra restablecido de la enfermedad que durante varias semanas le ha retenido en cama, el procurador de los Tribunales y empleado de la Liga de Agricultores, D. Tomás Pérez Benito. Lo celebramos.

—Se halla en período de franca convalecencia del accidente sufrido, el distinguido joven D. Pablo Martín Pereira.

Neclógica.

El funeral y conducción del cadáver del Sr. D. José García Martín, que tuvieron lugar ayer en Tejares, constituyeron una imponente manifestación de duelo que puso de relieve los profundos y generales afectos de que se supo rodear en vida el prestigioso industrial.

Tanto de Tejares, como de los pueblos comarcanos y de Salamanca, desde donde se trasladaron a dicho pueblo centenares de personas en coches y automóviles, desfiló una concurrencia numerosísima por el domicilio del finado y ante la presidencia del duelo.

Presidieron éste su hijo D. Luis García Rome y próximos parientes D. Manuel Olivera, D. Manuel Sánchez, don José Luis Sánchez, D. Pedro y D. Manuel García Álvarez, el doctor D. Santiago García y García, D. José García Hernández y D. Alberto Rodríguez y Rodríguez.

Varios.

Ha terminado con gran brillantez, siendo aprobado, los ejercicios para el ingreso en la carrera de Telégrafos, el joven D. Julio Bernal, hijo del secretario de la Junta provincial de subsistencias. D. Gabriel Bernal.

Reciban ambos nuestra cordial enhorabuena.

—El pasado domingo hicieron la primera comunión en la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, los niños Julio y Sofía de Castro Núñez, hijos de nuestro querido amigo D. Julio de Castro Pascual.

Un éxito del Dr. Díez.

El reputado doctor en Medicina don Francisco Díez Rodríguez, para el que el bisturí no posee resorte ni dificultad alguna, tuvo ayer el más retundo de los éxitos en su honrosa carrera.

En el espacio de tres horas realizó con gran ligereza y sin tregua ni descanso alguno, catorce difíciles operaciones, de las que afortunadamente todos los pacientes han quedado bien.

Sus discípulos, queriéndole ofrecer un homenaje de cariño y admiración a tan querido maestro, se reunieron anoche en fraternal banquete, en los comedores de Novelty, donde les fué servido un excelente y variado menú.

Con el homenajeado estaban sentados a la mesa los doctores Soler y Heredia, y los señores Encinas de la Rosa, García Alonso, Rodríguez Herrero, Minguet Andrés, Del Pozo Rodríguez, García Jiménez Grande Hernández, Hernández Martín, Pérez García, Pérez Lucas Muñoz Madrid, Merás Herrero, Encalado Ruano, Pérez Palacios, Pérez Sánchez,

García y García, García Acosta, Anta, Lorenzo Cortés, Hernández Sierra, Martín Pérez y Peña Hernández.

El alumno de sexto curso de Medicina, Sr. Sierra, ofreció el banquete al Sr. Díez Rodríguez.

A continuación se levantó a hablar este señor, y después de dedicar sentidas frases de agradecimiento por el simpático acto de homenaje de que se le hacía objeto, explicó claramente algo sobre las operaciones realizadas ayer y algunas apreciaciones y consejos sobre ellas.

Al terminar su discurso, escuchó cariñosos y entusiastas aplausos.

El Dr. Soler también habló, dando las gracias por la invitación de los escolares para tomar parte en el banquete.

Y, por último, el joven Dr. Heredia, se levantó a hablar, dedicando palabras de cariño y elogio a su maestro, felicitándole por su triunfo.

Al terminar el acto, entusiastas vivas al rey del bisturí resonaron en el salón.

Felicitemos al Dr. Díez Rodríguez, por su gran triunfo obtenido.

FACULTAD DE CIENCIAS

Cursos breves científicos

La prestigiosa Facultad de Ciencias, de esta Universidad, ha organizado, con los créditos concedidos por el Estado, unos cursos breves de especialidades científicas, los cuales comenzarán el próximo día 27, en dicha escuela, a la hora que oportunamente se anunciará.

En el indicado día, el eximio y eminente químico de la Universidad de Zaragoza, D. Antonio de Gregorio Rocasolano, cuyo prestigio es mundial, habiéndose traducido sus obras a distintas lenguas, principalmente al inglés, alemán y francés, ocupará la tribuna de nuestra Facultad de Ciencias, en la que dará cuatro conferencias, versativas todas como «Catálisis química y bioquímica».

Los temas de cada una de ellas, del enunciado genérico que antecede, son: Lección primera.—Biología y Bioquímica. Constitución química física de la materia viviente. La catálisis química en los fenómenos vitales. Fenómenos catalíticos. Concepto de catalizador. Sistemas heterogéneos, microheterogéneos y homogéneos. Catálisis bioquímica. Concepto del estado coloidal. Los coloides como catalizadores.

Lección segunda.—Investigaciones sobre la constitución química de los catalizadores microheterogéneos. Complejos químicos que constituyen las micelas dispersas en los electrolitos de platino y en los hidrosoles de paladio. Evolución de las partículas dispersas en los sistemas coloidales. Variaciones de poder catalítico con la edad del coloidal.

Lección tercera.—Catálisis bioquímica. Concepto de las diastasas. Investigaciones sobre la invertasa. Donde reside el poder catalítico de los catalizadores microheterogéneos. Los fermentos metálicos. Modificaciones del poder catalítico de los fermentos metálicos por la presencia de estabilizadores y por variaciones de temperatura. Venenos de los catalizadores: su modo de acción.

Lección cuarta.—Fenómenos catalíticos por los cuales el nitrógeno del aire se fija en las tierras y es asimilado por las plantas. Bacterias nitrifi-

cantas. Investigaciones sobre la acción del manganeso ión y del ferri-ión en la fijación del nitrógeno atmosférico por el bacillus radicicola, por el clostridium Pasteurianum y por el szoto bacter chroococcum. Importancia económica y social de estos problemas.

Nota.— Toda la documentación experimental de las lecciones segunda, tercera y cuarta, es original del profesor, son trabajos del Laboratorio de Investigaciones bioquímicas, que ha fundado y dirige en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza.

Trabajos prácticos.— Obtención de coloides por pulverización eléctrica, y por reacción química. Técnica ultramicroscópica. Estudio de la descomposición catalítica del agua oxigenada por electrosoles de platino. Variaciones en la velocidad de la acción catalítica con la temperatura. Modificaciones del poder catalítico en los cooides estabilizados.

Para verificar las experiencias se están montando, en la Facultad de Ciencias, un aparato de proyección ultramicroscópica y otros de diferentes clases, necesarios para la mayor ilustración del auditorio.

Los dispendios que realiza la Facultad son enormes, a fin de corresponder de alguna manera al honor que el sabio Dr. Rocasolano la tributa al venir a inaugurar los cursos breves científicos.

Siguramente que la Salamanca intelectual se congregará en las aulas de la Facultad de Ciencias los días que explicará el eximio aragonés, para oír y aprender sus sorprendentes teorías científicas.

También en la misma Facultad, el sabio catedrático de este Instituto, don Juan Domínguez Berrueta, tendrá un curso breve, sobre «La teoría científica de la música», cuya inauguración anunciaremos a su debido tiempo.

Además los alumnos que fueron a la excursión científica a la capital de Vizcaya, darán unas conferencias, haciendo el resumen de ellas el profesor que presidió la excursión, doctor Cerzo.

TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico:
Altura barométrica, 694,15.
Temperatura máxima al sol, 24,0.
Temperatura máxima a la sombra, 14,0.
Temperatura mínima, 0,0.
Termómetro seco, 6,6.
Húmedo, 4,4.
Viento, N. O.
Cielo, despejado.
Tiempo, variable.

Antonio Calderón, en la Academia de Santo Tomás de Aquino

Sobradamente conocido es entre los concurrentes a las veladas de esta academia Antonio Calderón, el «poeta» consagrado ya por el público, que en distintas ocasiones le hizo repetir la lectura de sus composiciones entre aplausos de verdadero entusiasmo y simpatía.

Pero «Antoñito» (como le llaman sus amigos) no es tan sólo el escolar moderno; el jueves va a dar lectura pública a su historia dramática, presentándose en la academia, no como un aficionado cualquiera, sino consagrado sincera y lealmente por personalidades de tanto relieve en el mundo de las letras como Unamuno, Mal donado, Pinilla y muchos más que han tenido el placer de escuchar la preciosísima concepción del joven dramaturgo y poeta y la delicadeza y cariño para con él de ofrecerse y ponerse a su disposición para ayudarle.

Cuanto han leído su poema dicen y con razón que el simpático andaluz no se da cuenta de su obra, no sabe apreciar en lo que vale su felicísima producción.

De esperar es, pues, que el público de Salamanca agradezca como se merece el regalo del joven poeta y llene por completo el salón de actos de la academia para aplaudir y alentar como se merece al humilde becario e inmensismo poeta.

En especial los jóvenes de nuestra buena sociedad, para quienes tantos encantos encierra la exaltación lírica del poeta, han de contribuir con su presencia, para que la lectura de esos versos, que huelen a flores y saben a amor, tenga digna compañía y sea realizada por las flores más escogidas de la belleza salmantina.

El jueves, por la tarde, la Academia de Santo Tomás se verá concurrir a su sesión. [Todos a alentar al académico poeta! Con él el día de mañana la Academia tendrá la gloria de haber ayudado sus primeros pasos, y los concurrentes, la satisfacción de haber alentado con sus aplausos a una futura gloria de la literatura castellana.

Mañana anunciaremos la hora y programa a que se ajustará el acto.

VIDA OBRERA

Los peones. Esta noche, a las ocho, en la Federación Obrera, se reunirá en asamblea general los obreros peones, para tratar de importantes asuntos.

El comité de Federación. Anoche se reunió el comité de la Federación Obrera en asamblea extraordinaria, presidiendo el compañero Rafael de Castro.

La reunión se concretó a tratar de asuntos de orden interior.

La huelga del ramo de construcción. La huelga planteada por el ramo de construcción en algunas obras de la capital, continúa en el mismo estado.

EN BRETON

La velada de la Mutualidad y escuelas de San José

Como está anunciado, se celebró la velada de esta benéfica institución, dando principio con una brevíssima exposición del fin y noble ideal a que aspiran estas escuelas parroquiales, leída por el entusiasta director de la Compañía de San José (nombre que recibe desde hoy el teatro de estas escuelas).

A continuación, en jugosa e interesante memoria, vióse el estado de la simpática institución escolar la Mutualidad de San José.

En junta general son aprobados varios acuerdos:

Conceder una peseta diaria de socorro desde los 15 años; dar 10 pesetas de socorro funerario en la primera edad, y tributar un voto de gracias al Dr. Sandoval, por su consultorio médico gratuito en favor de estos niños.

La banda de música toca a continuación el grandioso «Himno de Valencia», que resulta admirablemente

ejecutado por estos pequeños artistas, todos ellos niños de estas escuelas. El drama de Zorrilla, «El puñal del godo», es puesto en escena, y de él hacen una bonita representación los jóvenes D. Domingo Malillos, Oduña, Federico S. y el director Sr. Manco, que dibuja la figura de D. Rodrigo a la perfección.

El niño Federico García, hijo del maestro Bernalt, canta hermosísima mente la «Canción del O vido».

La comedia «El médico a palos», recrea sobremanera al público; que ríe sin cesar.

Dejamos para el fin y de propósito la poesía de Gabriel y Galán declamada y graficada bonitamente por la elegante Srta. Carmen Muriel, acompañada de ocho niños, quienes con su beso de amor nos demostraron que la Mutualidad es la obra que salvará a los niños y no con vanos y fríos discursos, sino con besos, con besos de amor.

Termina tan alegre velada tocando los niños un bonito pasodoble, coronándose todos, artistas y músicos, con una aureola de orgullo santo, fruto de un incansable trabajo, ardua que el público les pone con sus caurosos aplausos.

Continúa la lista de donativos recibidos en favor de estas escuelas parroquiales de San José.

Doña Carmen Ferrer, 10 pesetas; don Luis Maldonado, 10; D. Luis Maso, 10; D. Juan Francisco G. Peñalvo (párroco), 10; D. Marcos Hernández (párroco), 10; muy ilustre señor D. Agustín Parrado, 5; muy ilustre señor D. Ceferino Andrés, 5; don Bernardo García Bernalt, 5; D. José García Revilla, 10; Casino de Salamanca, 15; D. Rosa Sánchez y Sánchez, 25; D. Ángel D'Alés, 15; don Nicolás Rodríguez, 5; D. Francisco Tellez, 5; D. Ulpiano Hernández, 5; don Antonio García, 5; D. Avelino G. Sanz, 5; D. Luisa Iglesias, 5; don Tomás Romo, 5; D. Daniel Mezquita, 6; D. Agapito Conite, 7,50; un feigré que oculta su nombre, 5; don Federico Sánchez (alumno), 5; D. Ramón González (alumno), 5. (Continuará).

SUCESOS

Accidente del trabajo. Urbano Arias, oficial pintor, encontrándose trabajando en una obra de los señores Pérez T. Bernero, se cayó del andamio, produciéndose varias heridas.

En la Casa de Socorro fué curado de fractura femoral del fémur por su tercio inferior.

Diversos heridos. N. mesio Sánchez también fué curado de esguince en la articulación rotularia, que se produjo de una caída.

También han sido curados Felicitio García y Bonifacio Peza, el primero de herida cortante en el dorso de la mano izquierda, que se le produjo con un cristal; y el segundo, de una herida contusa en la nariz, que se produjo de una caída.

Por promover escándalo. En Candelario fué detenido días pasados Laureano Torres Martín, el que, en estado de embriaguez, armó un gran escándalo en la vía pública.

Como presunto autor del robo de un cordero al vecino de Horcajo Mediano Anselmo González, ha sido detenido en dicho pueblo el vecino de Revillos, Serafin Martín.

Ha sido puesto a disposición del Juzgado.

En Mogarrez también ha sido detenido un individuo llamado Nicanor Aguirre Cabrerero, autor del robo de cien pesetas y un traje.

En el registro que se le practicó se le ocuparon las cien pesetas, que dijo se las había prestado un amigo suyo y el traje que se lo había comprado a otro amigo que trabajó con él en Gijón.

Ha sido puesto a disposición del juez de Sequeros.

EL DIA DEL CONCEJO

La apertura de la calle de Pan y Carbón. Que si se abre, que si se cierra, que si se enajena, que es inútil, que es un foco de inmundicia, nido de inmoralidad: todo un índice de variados y opuestos comentarios, con unas páginas del libro de sesiones repletas de la pintoresca prosa municipal. (Como para pasar a la historia local)

Pero el Sr. Viñuela, alcalde que sabe tomar medidas y ajustar bien las costuras, cansado de tanto tirón por un lado y por otro, ha ordenado radicalmente la apertura de la calle de Pan y Carbón, a reserva de que el Ayuntamiento resuelva en definitiva sobre la enajenación de aquel terreno, que no tiene hoy razón de existencia como calle, que por su alineación irregular y su viabilidad deficiente, está clamando por su desaparición.

La sesión de esta noche. Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo. Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará esta noche, a la hora de las diez y ocho.

Acta de la anterior. Dictamen de la comisión de Hacienda, en las instancias de D. Emilio García Villa y D. Agustín Moretón, solicitando licencia para la colocación de veladores y sillas en la vía pública y con cierto para el pago del impuesto correspondiente.

Idem ídem en la instancia del señor presidente de la Sociedad Normalista Salmantina, solicitando una subvención con destino a fines culturales.

Idem ídem en la del señor presidente de la Sociedad Salmantina de Turismo, fijando el canon que debe satisfacer por la colocación de una placa anunciadora.

Idem ídem en la de D. Eduardo Jarrín, sobre rectificación de la cuota contributiva que le corresponde satisfacer por el impuesto de inquilinato.

Idem ídem sobre forma de pago del importe del presupuesto para el suministro de piedra machacada y cantorodado para el arreglo de las calles de la ciudad.

Idem ídem sobre forma de pago del importe del presupuesto aprobado por su excelencia para modificar la rasante de la plaza del Corrallo.

Idem ídem en la moción del señor jefe de Arbitrios (sección primera), solicitando que se conceda al guardia municipal que se menciona, una gratificación.

Sorteo para la designación de vocales asociados que con el Ayuntamiento han de formar la Junta municipal de este término durante el presente ejercicio económico.

Comunicación del señor recaudador de Arbitrios solicitando aclaraciones respecto de la interpretación de las disposiciones legales vigentes, relacionada con la recaudación de arbitrios e impuestos municipales durante el período ejecutivo.

Gobierno interior.—Dictamen de la

comisión en el acuerdo de la Junta local de Reformas Sociales, referente a la concesión de una gratificación a un funcionario municipal.

Idem ídem en la minuta de honorarios que presenta D. Constancio Arias por la ejecución de trabajos especiales que en la misma se mencionan.

Idem ídem en la comunicación del Ministerio del Trabajo, relativo al establecimiento de Bolsas municipales del trabajo.

Beneficencia y Hacienda.—Dictamen de las comisiones de Beneficencia y Hacienda en la moción de D. Claudio Barrado relativo al arrendamiento del matadero municipal.

Obras.—Informe de la comisión en el pliego de descargos presentados por el jardinero D. Francisco Cid.

Idem ídem sobre la venta de arbolado en el baldo de la Aldehuela.

Idem ídem sobre nuevo canon a satisfacer por D. Maternio García, por explotación de las cataratas del Teso de la Feria, propiedad de S. E.

Los demás que despiden las comisiones antes de la sesión.

COMISION MIXTA

Los juicios de exenciones. Irnelos.—Joaquín Hernández, excluido; David Sánchez, Francisco Martín, Agustín Martín, José Pérez, prófugos.

Juzbado.—Juan Sánchez, excluido; Mateo Cachorro, exceptuado temporal; Emeterio Gómez, pendiente.

Ledesma.—Hermenegildo Ruano, Rafael Miguel, J. cinto Hernández, Francisco Hernández, Ignacio Hernández, exceptuados; Eduardo Delgado, excluido; Rafael Soto, José Inestral, excluidos temporal; Santos del Arco, Manuel de la Iglesia, Julián Hernández, Ángel Sierra, José Barbero, Germán García, pendientes; Manuel García, Alejandro Sánchez, Cipriano Miranda, Manuel González, Juan Tapia, Eugenio Baz, José Río, prófugos; Pedro Sierra, excluido total; Julián Hernández, soldado.

Manzana.—José Vicente, exceptuado; Agustín Pachó, exceptuado temporal; Feliciano Delgado, pendiente.

Mata de Ledesma.—Julián González, exceptuado; Teodoro Ballester, exceptuado temporal; Luis López, Acedo Martín, excluidos total; Manuel Díez, soldado.

Monteras.—Francisco Pascual, soldado; Jesús Blanco, Emiliano Gallego, Miguel Sánchez, Nemesio Pérez, prófugos.

Palacios del Arzobispo.—Juan Sánchez, Bonifacio Hernández, prófugos; Manuel Sánchez, Pedro Rodríguez, pendientes.

Pelilla.—Baldomero Rivas, excluido total.

Pelardorquíez.—Tomás Pachó, soldado; Andrés Melgar, Lucas Morales, Antonio Mariel, pendientes.

CRONICA FEMENINA

EL PAÑUELO

Esta prenda indispensable, accesorio de nuestra «toilette», debe ser bonita, elegante y discreta. Precisamente porque es un detalle, una monada, hay que elegirle con cuidado, y, sobre todo, que no dé la sensación de que se compra por docenas.

El pañuelo que, curioso, como para el bolsillo del traje de sastré, es de un «cheic» muy inglés, que en esta ocasión armoniza con la gracia femenina. Si el traje que llevamos es de estilo clásico sastré, el pañuelo ha de ser blanco y finamente bordado, pero si es de estilo original, de fantasía el pañuelo puede ser de seda en color.

Ahora se venden los pañuelos por docenas o medios docenas, todos distintos, y así, cada día se tiene uno, con bordados o dibujos variados; es una bonita idea.

Siempre está de moda el clásico pañuelo blanco, pero eso no quita para permitirse la fantasía de poseer unos cuantos de moda pasajera. Son muy bonitos los blancos con cenefas y grecas de distinto color, o con estampados de otro color liso, los que tienen bordados representando flores, frutas, y los que son en colores. Son también muy elegantes los que no tienen más que un cuadrado de diez centímetros, siendo lo demás de fino encaje antiguo, cuya misión es puramente decorativa.

Un detalle muy interesante es el perfume en el pañuelo. Puede recibir parte del perfume que comunicamos a nuestra «toilette» pero una parte muy insignificante. Es de mal gusto el que repentinamente se perfume la atmósfera al abrir el pañuelo; parece que se avia a dar leguas a la redonda que en este momento vamos a hacer uso importantísimo del pañuelo, y francamente, esto no interesa a nadie.

Es inútil advertir que no debe hacerse un nudo en el pañuelo para refrescar la memoria, por muy distraída que sea; este sistema, del tiempo de Né, para hacernos recordar, está algo «demodé».

Sólo los niños, amigos de estrepito, se sonarán con ruido de trompeta; pero este detalle, poco elegante, no merece la pena de que lo comencemos. En cambio, en todo tiempo, se ha permitido, y es de bonito efecto, el agitar el pañuelo para saludar a alguien. Ya sea anunciando una feliz llegada o un melancólico adiós, este gesto tiene algo de gracioso y mundano.

El pañuelo, en estos casos, es una especie de gallardete, que asociamos como una verdadera bandera a todas las fiestas y duelos del alma.

No hay escritor ni poeta que en los principios de su carrera no haya hablado del barco que se aleja y de los «pañuelos» que se agitan sin cesar, por más que, dado lo mucho que se van reduciendo de tamaño, pronto los perderemos de vista a poca distancia que nos encontremos de ellos.

Leonor de Olzaga.

DE BEJAR

Bienvenidos a matricularse. Excursión de estudiantes. Otra vez Helmantica.

He tenido el gusto de saludar al señor teniente del regimiento de Toledo, de guarnición en Ciudad Rodrigo, D. Francisco Ramos y a su señora esposa, doña Epifania Hernández, que han venido para pasar unos días con su familia.

En la secretaría de la Escuela Industrial de esta ciudad se halla abierta la matrícula no oficial (libre), para la convocatoria de Junio próximo, todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana, hasta el 30 del corriente inclusivo.

Ayer, en el tren de la mañana, llegaron a esta ciudad varios alumnos del colegio de Calatrava, con los profesores el P. Ambrosio Fernández, subdirector y competente etimólogo, el P. Salvador García y el P. Modesto Campos, de la Orden de San Agustín, con el objeto de enterarse de esta comarca y dar una velada, el grupo escenográfico, en el teatro Cervantes, a beneficio de la Cantina escolar.

Dedicaron la mañana a ver algunas fábricas de paños, el cartel de infantaría y la Escuela Industrial; la tarde la emplearon algunos alumnos en jugar una partida de foot ball, con varios jóvenes del Deportivo Bejarano, en el paseo de La Cruz, que estuvo bastante animada; por la noche, a la hora anunciada, empezó la velada en el teatro Cervantes, estando ocupadas todas las localidades, haciendo la presentación de los excursionistas el alumno Francisco Cid y Gómez-Rodrigo, de distinguida familia de esta ciudad, en un breve y elegante discurso que fué premiado con muchos aplausos.

Seguidamente se puso en escena la zarzuela de Arrieches y Torregrasa, titulada La banda de cornetas, demostrando cuantos trabajos son buenas y

TEATRO MODERNO

HOY, MIERCOLES, 20 DE ABRIL DE 1921
Tarde: a las seis y media. Noche: a las diez y cuarto.
El juguete cómico en tres actos y en prosa.

El último Bravo

PRECIOS: Butaca, 3,50; Delantero, 2,00; General, 0,75.

TEATRO BRETON

Expectación sin precedentes.—Espectáculos de fin de temporada. Compañías de primer orden.
Debut el 27 de Abril, la de Mercedes Pardo y Luis Manrique, y el 10 de Mayo, la de Luisita Rodríguez.

«Es un hecho, pues, la venida a Salamanca de esas dos notables compañías? Así parece, habiendo despertado una franca y simpática acogida por parte del público, dada la reputación artística de que vienen precedidas.

«Es cierto que la empresa de Bretón está recibiendo felicitaciones con tal motivo? Muchas y unánimes, demostrándonos con ello el propósito que tiene de cerrar con broche de oro la actual temporada teatral.

«Es cierto que los precios han de causar sorpresa, aun cuando el espectáculo es costoso y de primer orden? Nada se sabe de este extremo porque es un secreto de la empresa.

Locales propios para oficina o tienda se arriendan en la casa número 18 de la calle de Zamora, esquina a Brocense. Horas, de nueve a once y de tres a cinco.

Arriendo de espigadero.—Se arriendan en el pueblo de Palacios Rubios 3.000 obradas de tierra, próximamente, para aprovechamiento de rastrojera para ganado lanar, con aguas abundantes. Para toda clase de informes, diríjase al gremio de labradores (no ganaderos) de dicho pueblo.

Ya llegaron!!! las patatas de 1,65 los once kilos y medio (arroba). Calidad inmejorable. PEDRO CERECEDA. Cárcel Nueva, 6, y Marquesa de Almarza, 8.

LUIS SOLANA Wad-Rás, 30, pral.—SANTANDER Agencia de aduanas, embarques y consignaciones. Tránsitos internacionales. Seguros marítimos y terrestres. Informes y referencias en esta provincia. José Calvo y Sanz, Calle de Sánchez Ruano, 3 principal. SALAMANCA. NOTA.—Despacho rápido y económico de toda clase de mercancías, por ser el puerto menos congestionado del Norte de España. Despacho en todos los puertos nacionales y extranjeros.

Venta de una dehesa. El día 2 de Junio del corriente año, a las once de la mañana, se venderá en subasta voluntaria excojudicial, ante el notario don Jesús Firmat C. bero, Plaza Mayor, número 35, bajo las condiciones que se detallan en el pliego puesto de mano en dicha Notaría, la finca o dehesa llamada Carrascal del Asno, radicante en el término municipal de San Pedro de Rozad, provincia de Salamanca. A. J. J.

Ama de cría. Se necesita, para criar en casa de los padres. Informarán Doctor Riesco, número 66.

Subasta en Ledesma. El domingo, 24 del actual, a las doce, se celebrará segunda subasta en el «Café Mercantil», sito en el Mercado, para contraer el ganado necesario para las dos corridas del Corpus.

Se vende una casa de nueva construcción, con planta baja y principal, en la calle de P. d. Cojos, con waterclosets, agua y cocina económica. Informarán en la sombrerería de Guillermo González Zamora, 3.

Se vende una casa, sito en la Ronda del Corpus, número 48, y que hace esquina a la calle del Arroyo de Carmen, de extensión bastante grande y con un jardín salido para el paseo de las Carmelitas; tiene bodega, cunetas, cocheras, prize, instalación de agua en los pisos principal y segundo, siendo las habitaciones bien ventiladas y espaciosas al mismo tiempo que bañadas de sol, por su situación a tres puntos cardinales.

Se vende una casa, sito en la Ronda del Corpus, número 48, y que hace esquina a la calle del Arroyo de Carmen, de extensión bastante grande y con un jardín salido para el paseo de las Carmelitas; tiene bodega, cunetas, cocheras, prize, instalación de agua en los pisos principal y segundo, siendo las habitaciones bien ventiladas y espaciosas al mismo tiempo que bañadas de sol, por su situación a tres puntos cardinales.

Grandes almacenes de maderas. Materiales de construcción. Carbones minerales de todas clases. Carbones vegetales, de brezo, encina, cisca y leña. Sierra mecánica a disposición del público en general. Servicio a domicilio en carros y automóvil-camión, dentro y fuera de la población. Precios módicos, sin competencia. Francisco Peix.—Salamanca.

Muy interesante es a toda persona débil y sin apetito, como ser los efectos del p. drosónico reconstruyente Jerez Quins La Pravianca, que combata la anemia y corra las fleores. Pedido en farmacias y droguerías.

EL ESPAÑOL RESTAURANT SE SIRVEN BODAS, BANQUETES Y UNCHS Comedor abierto de nueve de la mañana a doce de la noche. CORRILLO, 26. SALAMANCA

CAFE RESTAURANT NOVELTY PLAZA MAYOR Teléfono, 114. Pone en conocimiento de los industriales y público en general, que ha montado una máquina para hacer hielo y lo vende en dicho establecimiento, por barras y kilos, a cualquier hora que se necesite.

Se vende, en junto o separadamente, mente, enseres corrientes, una casa de comedor y metal. Un bar y una máquina de coser, con todos sus accesorios, y una conservadora. Para entenderse, con su dueño, Arturo Ronco, Dámas. Ledesma, 22, Ciudad Rodrigo.

CONSULTORIO JURÍDICO Manuel Reymundo. Abogado del Ilustre Colegio de Salamanca. Resolución por escrito de toda clase de consultas sobre asuntos civiles, criminales y administrativos; incoación de expedientes, tramitación de autos, etc. —DEPÓSITO ESPECIALMENTE A ASUNTOS ADMINISTRATIVOS. Doctor Riesco, 44 y 46.—Teléfono 216.—Salamanca.

SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID-PROVINCIAS-EXTRANJERO

INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

LA REPRESION DEL TERRORISMO, EN EL CONGRESO

El voto particular de los liberales: discursos del Sr. Alcalá-Zamora. - De los atentados de Barcelona. - La crisis de trabajo en Bilbao. - Cuestiones sociales y de subsistencias. - Extranjero: muerte del Roghi. - La ofensiva griega. - Otros interesantes despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 20.

Las Cortes.

Final del Congreso.

La reforma del Código Penal. - El voto de los liberales. - Discurso del señor Alcalá Zamora.

El Sr. Alcalá Zamora, se levanta para apoyar el voto particular de los liberales.

Afirma que el proyecto establece agravantes que atacan el principio fundamental del Código.

Técnicamente combate el proyecto, afirmando que vulnera los derechos constitucionales, sometiendo a los ciudadanos, impune y arbitrariamente, a cualquier alcalde o jefe de puesto de la Guardia civil.

El proyecto dice que implica tanto como someter a los ciudadanos a la justicia arbitraria caciquil, rencorosa y vengativa.

Queréis hacer una obra de justicia y establecéis una pena infamante.

Analiza minuciosamente el proyecto y afirma que implícitamente se deroga la ley de ferrocarriles, registrándose la paradoja de que se agrava la pena para aquel que sustrae un artefacto ferroviario y se atenúa para el que levante los carriles de la vía férrea.

Dice que ha cumplido el mandato de las izquierdas, impugnando el proyecto, y por si se hubiera excepcionado, pide que se le perdone, si bien está tranquilo de haber dado satisfacción a su conciencia. (Aplausos de los liberales).

Le contesta el ministro de Gracia y Justicia.

Afirma que el Sr. Alcalá Zamora no meditó sobre el proyecto, examinando únicamente sus aspectos parciales.

Justifica la reforma ante la necesidad de resolver hondos problemas.

No se trata—dice—de castigar las ideas políticas. Se castiga únicamente la fuerza colectiva, utilizada para el delito, pero nunca la idea política.

Rebate el discurso del Sr. Alcalá Zamora, afirmando que el proyecto no implica agravación de la pena. Subimos un grado en unos casos y lo rebajamos en otros.

Persigamos que haya una mayor elasticidad en las sanciones.

Justifica los diversos extremos del proyecto y dice que el Jurado puede representar una conquista democrática, pero frente a los delitos sociales, constituye un gravísimo peligro.

El Gobierno mantendrá las características del proyecto, pero admitirá cuantas aclaraciones o modificaciones no vayan contra la esencia del mismo o demuestren que nos hemos extralimitado en nuestro propósito.

Rectificaciones.

El Sr. Alcalá Zamora rectifica, afirmando que el discurso del señor Piniés no correspondió al análisis que él hizo del proyecto.

El problema no está en la modificación de las leyes, sino en la aplicación de las existentes.

Cita varios ejemplos, y afirma que los liberales no serán intransigentes para llegar a fórmulas de concordia, pero recuerda que si el Gobierno se siente suicida, el Código no castiga el suicidio, pero sí la que le auxilia.

Rectifica el ministro de Gracia y Justicia, insistiendo en sus anteriores argumentaciones.

Pide a las minorías que discutan en un ambiente de concordia, pues los ministros no son hombres que busquen medidas de represión.

El Sr. Alcalá Zamora dice que las oposiciones no aceptarán ni las agravantes, ni las penas nuevas, ni el planteamiento de la justicia en el Juzgado municipal.

Niega que los liberales llamen a ninguna puerta, porque respetan la casa ajena, aunque advierte que está habitada por gente interina, con cerrojo débil y con gran voluntad de mudarse.

El Sr. Piniés dice que celebra las aclaraciones del Sr. Alcalá Zamora, porque demuestra que los liberales quieren mantener el «status quo» actual. (Protestas de los liberales).

Niega las suposiciones del señor Alcalá Zamora, pues no puede suponerse, en una Cámara de caballeros que se busca la impunidad de los delitos.

Respecto al llamamiento de los liberales al Poder, dice que es natural que aspiren a ello, pero deben de tener cuidado, que la gente no suponga que para conseguirlo aman en otras puertas en sión de auxilio.

Los liberales piden votación nominal, y se desecha el voto particular por 101 votos contra 70.

El Sr. Guerra del Río. - Otro voto particular.

El Sr. Guerra del Río apoya otro voto particular.

También analiza extensamente el proyecto, y demuestra que el Gobierno no hizo caso ninguno de cuanto se dijo en el Parlamento sobre el terrorismo.

Niega que los crímenes de Barcelona los realicen las asociaciones obreras.

Dice que el Gobierno encamina su proyecto principalmente contra dichas asociaciones.

Se ocupa el Sr. Guerra del Río de la actuación del Jurado en Barcelona.

Acto seguido se suspende el debate y se levanta la sesión.

Final del Senado.

Nuevo senador.

A última hora de la sesión de esta Cámara es proclamado senador por Granada el marqués de Montefuerte.

Seguidamente la Cámara pasa a reunirse en secciones.

Reanudada la sesión pública, se da cuenta del resultado de las secciones, y se levanta la sesión.

Provincias.

VALENCIA

Las plantaciones de arroz. - Contra el gobernador. - Sindicalista detenido.

Los propietarios y pequeños labradores de la provincia, han estado en el Gobierno civil, a fin de procurarse cierta benevolencia para las plantaciones de arroz, fuera del coto.

—Los médicos, en unión de la prensa, están haciendo una enérgica campaña contra el gobernador, por haberse negado a recibirlos.

—El gobernador civil continúa su campaña contra el juego.

—La policía detuvo en una calle céntrica a Francisco Borredo, que estaba repartiendo hojas sindicalistas.

ALMERIA

El conflicto del pescado.

Prosigue en el mismo estado la cuestión relativa al pescado, sin que se vislumbre por ningún lado su solución.

BILBAO

La crisis del trabajo. - El temporal. Los cuarteles.

Comisiones de los representantes de Baracaldo, Sopuerta, Salvador del Valle y otros de la zona minera, han visitado al presidente de la Diputación para pedir la construcción de carreteras para remediar la crisis de trabajo.

—El temporal reinante ha impedido la salida de buques.

Otros llegaron de arribada forzosa.

El pallebot «Victoria» entró en el puerto con grandes averías.

Venía de Cuba y le sorprendió el temporal.

Ha caído una fuerte granizada.

—Se ha recibido una real orden del ministerio de la Guerra, desfavorable para el acuerdo de los cuarteles, relativo al reconocimiento de la propiedad del Ayuntamiento sobre los terrenos del cuartel de San Francisco.

El comunismo. - Otro sindicalista detenido y uno en libertad.

Ante la intensa campaña comunista que vuelve a desarrollarse en la zona minera, la benemérita ha redoblado la vigilancia en Gallarta.

Ha sido detenido el conocido sindicalista Francisco Lázaro cuando repartía hojas clandestinas.

—El gobernador decretó la libertad del delegado del Sindicato único Lino Pérez, detenido por cobrar las cuotas del Sindicato.

—Los mineros de Vizcaya han telegrafiado al ministro de Fomento recordándole la visita que hizo a La Unión y Llanza, hablando de la nacionalización de las minas, por la intensa crisis de trabajo que domina en toda la zona minera.

—En el barrio de Elorrieta, donde se celebraba una romería, se promovió una batalla campal, resultando dos heridos graves.

JAEN

El aceite de la provincia. Cálculanse en 600 000 quintales métricos el aceite declarado en toda la provincia.

BARCELONA

Reunión sorprendente. - Gravedad del señor Ullé. - Mejoría del Sr. Lastra. - El entierro de Estradera.

En la cooperativa titulada «La económica social», situada en el paseo del Triunfo, las fuerzas de la policía y de la benemérita sorprendieron a diez individuos que habíase reunido para cambiar impresiones y organizar el cobro de las cuotas del sindicato único.

Se les ocuparon sellos de cotización, dirigidos al sindicato del ramo de alimentación y carnets del sindicato y un revólver.

—El juez estuvo en la clínica del doctor Rivas con objeto de recibir declaración al Sr. Ullé, lo cual no pudo efectuar por haberse agravado el paciente.

El abogado Sr. Lastra hallase en buen estado, habiendo sido autorizado para tomar alimentos.

—Sin ningún incidente, se ha efectuado el entierro de Francisco

Estradera, muerto por los individuos que atentaron contra el señor Ullé.

Custodiaron el féretro fuerzas de la benemérita.

—Han celebrado una extensa conferencia el gobernador y el presidente de la Audiencia, creyéndose que cambiaron impresiones acerca del terrorismo.

FERROL

La huelga de sastras.

Las sastras huelguistas, excita disimas contra las compañeras que las habían traicionado, las acometieron a la salida de los talleres, hiriendo a tres.

La policía hizo varias detenciones.

—Se ha resuelto la huelga de marineros y pescadores de la ría de Ares, satisfactoriamente.

Extranjero.

LONDRES

El conflicto minero. - Nuevas proposiciones.

Parece ser que Lloyd George tiene el propósito de someter a los patronos y obreros mineros nuevas proposiciones conciliadoras, dándose de plazo hasta el viernes, para estudiarlas.

Los huelguistas han cometido varios actos de sabotaje.

La movilización de voluntarios para las necesidades de defensa se ha suspendido, y cuando las circunstancias lo permitan, serán desmovilizados.

TAZZA

El Roghi, muerto.

Numerosos moros del aduar adicto al Sultán, cercano a dos aduarenses disidentes, han matado con granadas de mano a diez jinetes, entre ellos al Roghi, autor del asesinato del Bajá de Tazza.

La muerte del Roghi gran impresión entre las cábilas, pues él era el que constituía la resistencia de aquellas a someterse.

ATENAS

Derrotas desmentidas. Oficialmente desmentense los rumores acogidos sobre supuestas derrotas del ejército griego.

El llamamiento que se ha hecho a los voluntarios griegos del Asia Menor, ha tenido una gran acogida. Se han presentado cinco mil, y se espera que se alistarán otros diez mil.

La movilización es superior a cuando las guerras balcánicas.

Comunican de Smirna que los griegos han rechazado un ataque de los turcos contra Nasantofé.

El enemigo fué desalojado de sus posiciones del Sur, donde estaba consolidado.

Llegan continuamente refuerzos. LONDRES

El régimen de transporte. Parece que el Gobierno introducirá en breve modificaciones en el régimen de transportes y en los requisitos aduaneros.

PRAGA

La pequeña entente. - Contra el ex-emperador Carlos.

El ministro de Negocios Extranjeros ha declarado que, en vista de la intencionalidad del ex-emperador Carlos, la pequeña entente manifestará en breve, mediante un acto público, el reforzamiento de su alianza.

GINEBRA

La Federación de Transportes. El Congreso de la Federación nacional de Transportes adoptó una resolución encareciendo la alianza con los demás oficios, entre ellos los mineros, para luchar con eficacia contra la reacción.

El presidente leyó una carta de la Federación internacional sindical de Moscú, pidiendo que se oyerá a su delegado Mura.

RIVERA

LA EXPERIENCIA DE MUESTRA QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES

Matías López

SON LOS MEJORES DEL MUNDO

Pedidos en todos los Ultramarinos y Confiterías.

El Agua Mineral es barata al ser elaborada con los mejores materiales.

Los LITHINÉ DOCTEUR GUSTI

los cuales reemplazan ventajosamente todas las aguas minerales en el tratamiento del Reumatismo - Gota, enfermedades de la Vejiga y del Hígado y de los Riñones.

Artritis.

Deposito Central M. DALMAU OLIVERA, Paseo de la Industria, 14, BARCELONA.

A LAS SEÑORAS

Toda mujer de su casa que quiera tener el corte y confección para el interior para caballero y niños, «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Para pedidos dirigirse al Sr. Antonio Castardi Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca. También se plisa toda clase de telas a precios económicos.

Imprenta y librería de N. Salamanca.

TOMADLO Y CURAREIS

Jarabe Pagliano.

Líquido, Polvo, Comprimidos.

DEL PROF. ERNESTO PAGLIANO DE NAPOLES SAN MARCO 4.

EXCELENTE DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE

CURA LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO, CATARROS DEL ESTOMAGO, BILIS, INTESTINOS, etc.

EXCITA EL APETITO Y ESTIMULA LAS FUNCIONES DEL APARATO DIGESTIVO

EXIJASE SIEMPRE EL NOMBRE ERNESTO PAGLIANO

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH Y C.º Bruch 49, BARCELONA.

VENDESE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS.

ARBENZ

Autocamiones fabricación suiza

Campeón del gran concurso Internacional. Primer lugar en el gran concurso Barcelona-Madrid. El más económico. El más sólido. El de mayor garantía. Construcción exprefesa para malas carreteras.

ARBENZ doble vencedor en este concurso, ha dado otra prueba aplastante de su enorme superioridad sobre otras marcas, con el hecho de lanzarse a la prueba con un solo «chauffeur» en cada vehículo, sin ayudante ninguno, dejando con esto a los otros concursantes en una mayor estupefacción. Para ellos era atrevimiento increíble lo que para el «chauffeur» de un ARBENZ es simple confianza de su camión u ómnibus ARBENZ, con sólo 56 por 100 gasto de bencina, se gana loca al frente de todos. Para más detalles, diríjense a

Germán Pedraz, paseo de Canalejas, 20, en Salamanca o Rudy Meyer, Preciados, 7, Madrid.

ESTABLECIMIENTO BALNEARIO DE CALDAS DE OVIEDO

Aguas nitrogenadas, bicarbonatadas, radioactivas. :: Artritis. Reumatismo. Afecciones del aparato respiratorio. Enfermedades consecutivas de la gripe.

GRAN HOTEL DEL BALNEARIO

Habitaciones confortables. Cocina de primer orden. :: Conciertos. Cinematógrafo. Parques. Varias fondas y casas de huéspedes.

Automóvil del Gran Hotel, desde Oviedo - Estación de Caldas (Ferrocarril Vasco Asturiano).

Temporada oficial: 15 de Junio a 15 de Octubre.

¡Venta asombrosa!

«La Vanguardia», periódico de Barcelona, en su número correspondiente al 22 de Enero último, ocupa toda la página 22 con el siguiente anuncio:

«La bondad de una marca se demuestra por la calidad y cantidad de sus compradores.

BUICK

AUTOMOVILES BUICK vendidos el año 1920: A continuación consigna los nombres de los compradores, ascendiendo el número de los autos a la bonita y asombrosa cifra de ¡340!... ¡340!... ¡340!...

Si en tiempo de Fr. Luis de León hubieran estado en uso los automóviles, el exímico poeta hubiera dicho en su «Profecía del Tago», al rey D. Rodrigo.

¡Al Buick! ¡Al Buick!

«Acude, corre, vuela, traspasa la alta sierra, cruza el llano, mueve, mueve el pedal, mueve la biela, giro imprime al volante con la mano, vence en velocidad a un buen biplano»

y obedeciendo el rey god y dando preferencia al BUICK hubiera llegado a orillas del Guadaleto antes de que se reuniera allí la hueste musulmana para dejar a ésta humillada y vencida.

Indudablemente el BUICK hubiera trocado en triunfo la rota del Guadaleto.

Autos vendidos en 1920: total, ¡340!

Agente en España: F. S. Abadal. — Barcelona. En la provincia de Salamanca, Bernardo Corredera. — Alba de Tormes.